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1312 Schaufeln, Trommeln, Scheiben und Rider an rotierenden Kraft- und Arbeitsmaschinen,

geschwindigkeiten v, bei y = 7,85/1000 kg/em? giiltigen Werten erhellt, dafl Trommeln
nur fiir miBige Laufgeschwindigkeiten bis zu etwa 100 m/sek geeignet sind.

Bo= 2 40 60 80 100 120 m/sek

o,= 32 ‘128 288 512 " 800 1150 kglents

Auch die von der Beschaufelung entwickelten Fliehkrifte erzeugen tangentiale Zug-

spannungen in der Wandung. Zur Berechnung derselben geht man von der auf 1cm
des Trommelumfangs vom Halbmesser R, entwickelten Fliehkraft Z, ., aus und denkt
sie sich gleichmaBig iiber die Teilung ¢, den Mittenabstand zweier Schaufelreihen,
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Abb. 2273, verteilt. Dann stellt p, = ;(m die mittlere, auf einen cm? der Trommelobertliche
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entfallende Belastung dar, welche Spannungen in Hohe von:
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erzeugt, wie sich leicht bei Betrachtung eines Trommelstreifens von 1 cm Breite, Abb. 2274,
aus der Gleichgewichtsbedingung in senkrechter Richtung:
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nachweisen liBt. Somit ist die Gesamtbeanspruchung der
Wandung : . .
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Abb. 2274, Zur Ermittlung der  Neben diesen tangentialen Spannungen entstehen noch
Spannungen infolge der Flieh- 1, 4ja] gerichtete im Ansatzquerschnitt 771 der Zacken,
krifte der Schaufeln. 4 %

Abb. 2267, der die von den Schaufeln und den Zacken
selbst entwickelten Fliehkrifte zu iibertragen hat. Sie fallen aber nur bei ungewohnlich
schmalen Zacken groBer als die Tangentialspannungen aus und sind erst dann fiir die
Inanspruchnahme der Trommelwandung entscheidend. :

Die radiale Brweiterung o, der die Trommel beim Laufen unterliegt, ergibt sich auf ‘
Grund der gleichen Betrachtung, wie sie fiir die Erweiterung o, von Riemenscheiben- ‘
kriinzen nach Formel (683) S. 1204 gilt:
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o=a-0, R;. (760) ‘

Sie ist w. a. beim Binschrumpfen der Zapfen oder Wellenenden
in die Trommeln zu beachten; das radiale Schrumpfmall mul
grofler als diese Erweiterung sein, um das Losen der Verbindul{g ’
beim Laufen zu vermeiden, was nicht allein in Riicksicht a.uf. die
Ubertragung des Drehmoments, sondern auch wegen des ruhigen
zentrischen Laufes notwendig ist.

Dickwandige Trommeln, wie sie u. a. als Kernkorper von
Dynamoankern vorkommen, miissen als durchbohrte Scheiben

gleicher Starke — man denkt sich aus dem Kern eine SOlChle
von 1 em Dicke herausgeschnitten — berechnet werden, V&

Abb.2275. Zu Beispiel 4. Beispiel 8

Beispiel 4. Beanspruchung der Trommelwandung, Abb. 2275, bei 3000 Umléufen/min-
Auf dem Umfange sitzen z = 152 mit dem Tiillstiick aus einem Stiick bestehende thaufe]ﬂ
von 150 mm wirksamer Linge. Jede von ihnen entwickelt beim Laufen eine Fh'ehkrfl‘ft
von 560 kg. Trommelwerkstoff: Siemens-Martinstahl St 50 . 11 DIN 1611 mit mi-
destens 2750 kg/em? Spannung an der Streckgrenze. :

Die mittlere Wandstiirke ergibt sich aus dem Wandquerschnitt £ zwischen zWel
Schaufelreihen von ¢, = 60 mm Abstand:
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